



微信扫描二维码

关注安康日报公众平台

2021年11月1日 星期一  
第30期(总第802期) 5版

经济特刊 编辑部

主 编 陈俊  
执行主编 来庆琳  
电 话 3268512  
邮 箱 akjjtk@163.com

## 构建绿色发展新格局

县域兴则国兴，县域工业经济是县域经济的主导力量，也是立县之本、强县之基，更是全市工业经济发展的重要载体。面对高质量发展要求，在市委、市政府高度重视下，作为工业经济主管部门，市工信局下一步也将从以下几个方面发力，积极构建设施配套到位、区域特色鲜明、资源配置高效、体制机制创新、产业链条完善、绿色环保安全的县域工业高质量发展新格局。

抓园区规划引领。加快编制园区“一区多园”产业发展规划，加紧编制完善园区发展总体规划及产业发展、基础设施建设、安全环保等专项规划，做到园区发展总体规划及产业发展、基础设施建设等专项规划与我市“十四五”规划、国土空间规划、产业规划等有机衔接、相辅相成。突出特色主导产业，推进县域工业集中区（飞地园区）优化整改，每个园区重点发展1—2项工业主导产业。树牢“亩均单产论英雄”导向，建立完善土地、标准化厂房产出效益倒逼机制和入园企业综合评价机制，对低效用地用房项目进行腾笼换鸟，盘活存量发展空间。

抓体制机制创新。进一步整合完善园区管理和服务职能，推动产业园区管理去行政化管理，参照开发区管理、人员、薪酬体制，创新推进“管委会+投资开发公司”的运作模式，探索市场化、社会化办园区的模式，激发园区发展活力。鼓励园区公司创新，根据园区投资开发公司业务类型划分，采取资源整合、资产注入、清理撤销、整合归并等方式，加快土地、厂房等优质经营性资产注入和非营利性公益资产剥离，打造市场化综合性国有资本运营集团公司。提升平台公司信用评级，鼓励平台公司充分运用企业债券、公司债券、银行间债券市场非金融企业债务融资工具加大直接融资规模，支持园区基础设施建设和产业发展。鼓励园区在科技赋能、人才赋能、资本赋能、数字赋能等一系列新旧动能转化过程中发挥面向企业一线的“首创精神”，开展原创性微创新、“小切口”改革，组织园区与高校院所开展科技成果落地转化对接活动，鼓励企业实施科技创新，支持园区企业管理创新，形成可复制推广的创新发展典型案例。

提升承载能力。多方筹措资金，持续加大投入，不断完善园区水电路气暖讯绿等基础设施建设，同时提高技术研发、检验检测、现代物流、电子商务、金融法律等生产性公共服务能力，提升园区综合承载能力。突出抓好标准化厂房建设，合理确定标准化厂房的总体布局、容积率、层数以及相关配套设施，不断提高利用率。鼓励各集镇社区、新社区工厂在符合消防、安全和环保要求的前提下，因地制宜规划和改造建设一批适宜工业生产的厂房和车间。“十四五”期间至少新建400万平方米标准化厂房，今年要力争完成70万平方米。培育壮大市场主体，加快培优扶强产业链龙头企业，辐射带动一批中小企业聚集发展，积极扶持县域市场主体“个转企”“小升规”，构建大中小企业融通发展、“众星捧月、交相辉映”的良性生态体系。

做强主导产业。全力指导、支持六大特色工业和毛玩文创、电子线束、新社区工厂发展，最大努力尽快将其培养成富民富县产业。确保“十四五”期间，园区工业年均增速高于全市工业增速3—5个百分点。富硒食品要坚持“公司+基地+农户”模式，延伸产业链条，提升品牌知名度。（下转七版）

## 千帆竞发 逐浪前行

——以新发展理念力推县域工业集中区高质量发展

交流中取长补短，竞争中比学赶超。在10月28日至29日全市县域工业集中区高质量发展暨工业经济运行调度工作会议期间，参会人员利用一天时间，前往相关县区工业集中区、中小企业、飞地经济园区及产业园区进行了现场观摩，一批批标准化厂房建设、园区综合承载效

能的发挥、特色产业打造等等，都成为参会人员津津乐道的话题，而这些也都是我市近年来以新发展理念力推县域工业集中区建设，进而推动整个县域经济高质量发展的一个缩影。

进厂房、走园区、看项目、听汇报，近年来，我市不断深化园区承载，大力兴建标准化工业

厂房，不仅有效破解了立地条件差、环保约束多、土地成本高等现实难题，还逐步走出了一条土地节约利用、产业集聚发展、量质同步提升的县域工业发展新路径。

据市工信局相关数据显示，2020年全市县域工业集中区实现工业产值1075.5亿元，入园

企业总数2329户，其中规模以上工业企业451户，占全市规模以上企业的57.5%。今年前三季度，全市县域工业集中区实现产值965.98亿元，增速8.85%，高出全市工业总产值增速近7个百分点，我市县域工业集中区正以昂扬态势，激发了全市县域经济追赶超越新动能。

## 县域工业集中区建设正酣

坚持规划引领，促进科学发展。按照“一县一区、一区多园、一园一业”原则，各县域工业集中区委托专业机构高标准修编整体规划和产业发展规划，合理确定县域工业集中区产业定位，重点培育2至3个绿色循环主导产业，持续优化园区产业布局。全市县域工业集中区规划用地面积71.1平方公里，已建成27.98平方公里，亩均投入228.74万元，亩均产出256.25万元，分别高出全省平均水平50.95万元、123.24万元，6个县域工业集中区产值过百亿元。同时把各县域工业集中区建设作为县域经济发展主要载体，积极推动园区提质升级，6个县域工业集中区进入国家开发区目录（2018版），8个县域工业集中区列入全省50个省级建设示范县域工业集中区，5个县域工业集中区相继创建成为省级高新区和经开区。

坚持完善设施，提升承载能力。积极筹措国资、民资、财资、融资等各类资金，全市工业集中区累计投资327亿元，引导民间资本参与建设多种模式，高标准建设水电气路讯污等公共基础设施和各类生产性配套服务设施。突出抓好标准化厂房建设，今年上半年共建成标准化工业厂房41.83万平方米（其中各集镇社区建成4.09万平方米），提前半年完成全年建设任务，全市标准化厂房建筑面积405万平方米，预计全年可建70万平方米。协调相关部门将资源向工业集中区倾斜，全面布局配套文化教育、医疗卫生、商贸物流、公共交通、职工住宿、餐饮娱乐等配套设施，积极开展绿色制造体系建设，睿智环保建材、华银科技分别成功创建国家级和陕西省绿色工厂。

坚持狠抓项目，实施开放发展。认真落实

“144520”招商引资工作要求，坚持每季度赴国内省会城市开展招商推介活动至少1次以上，仅今年以来，市上主要领导带队前往苏州、常州、杭州、温州等地开展招商推介活动。安康高新区近年来累计开工或建成战略新兴产业厂房近200万平方米，重点招引发展高端制造、电子信息、富硒生物、医药健康等战略新兴产业集群。汉阴县今年将建成6万平方米标准化工业厂房，聚力打造电子信息产业特色园区，已有一批外地电子信息企业待厂房建成后入园落地。扎实开展“产业项目建设年”活动，1至6月，县域工业集中区入库项目已由年初116个增加至149个，完成投资49.34亿元，占年度投资计划的53.54%，新增康达电子、红石绿能等38户投资千万元以上入园企业，占全年目标任务的95%。认真贯彻“围绕产业链部署创新链，围绕创新链培育产业链”总体要求，探索产业转型新模式，谋划编制富硒食品、新型材料、生物医药、装备制造、包装饮用水产业链推进方案，推动“引资补链”“引资扩链”“引资强链”，实行产业链精准招商。

坚持创新驱动，打造新动力引擎。依托重点园区和企业积极创建专家站、工程技术研究中心、试验示范站等各类科技创新平台，其中省市级院士、专家工作站60家，批准筹建省级制造业创新中心3个，创建省级企业技术中心、研发中心65户，省级“专精特新”企业21户，市级中小企业创新研发中心65个。积极打造国家级、省级众创空间、星创天地、企业孵化器等各类双创基地，已认定省级小型微型企业创新创业示范基地7家，安康扶贫车间申报国家级小型微型企业创新创业示范基地通过省级评选，已推荐至工信部。组织

15户市内重点工业企业积极参加“创客中国”“创客陕西”创业创新大赛并被表彰为赛会先进组织奖。评审认定13项2021年安康市工业“质量标杆”典型经验，安康市工业品牌培育示范企业26户。支持具备条件的实验室申报认定为省级工业产品质量控制和技术评价实验室。鼓励制造业企业扩大研发投入，积极争取各类研发经费投入奖补项目扶持。

坚持优化服务，营造良好发展环境。市工信局平均每年争取超过5000万元省市专项资金支持园区和入园企业建设。县域工业集中区内设立各类投融资机构15家，总融资规模达30.2亿元，有力缓解了入园企业和重点项目资金短缺难题。五里工业集中区成功发行私募债券1.5亿元，将苏陕合作资金9500万元以村集体组织入股形式，建成标准化厂房6万平方米并按期及时兑付分红。平利县整合到位项目资金8630万元，一季度启动10万平方米的数字经济园建设。安康高新区、石泉县、汉阴县等园区设立中小企业还贷和出口退税资金周转池。积极推动高校、科研院所、投融资机构、龙头企业在工业集中区建设各类公共服务平台29家，累计为2899家中小微企业提供创业辅导、人员培训、技术支持、信息咨询、市场开拓、融资担保、管理咨询、法律维权等全方位支持服务，实现年度服务收入4366万元。始终坚持“两个毫不动摇”和“三个没有变”，实行市级领导包抓重点项目、54个部门包抓重点工业企业等包联制度，凝心聚力为企业经营和项目建设排忧解难。狠抓惠企政策落地，有效激发中小微企业活力，近五年来市场主体年均保持20%以上高速增长。

尽管通过近年来的不断创新发展，我市通过突出抓好标准化厂房建设，进一步建强了县域工业集中区主阵地，以此助力一大批中小企业得到快速发展，成效明显，但是也存在着以下不容忽视和亟待解决的问题。

一是产业整体发展水平不高。部分县域工业集中区特色首位产业不突出，存在“捡进篮子都是菜”的现象。部分项目在招商引资过程中对项目评估不足、门槛不高、把关不严，产出效益不高，产业层次低，没有建立低质低效项目倒逼推出机制。

二是园区同质化现象突出。我市园区在主导产业确定、招商引资、项目建设方面统筹推进、错位发展不够，没有形成特色鲜明、资源共享、优势互补的发展格局。19个县域工业集中区中，仅将农副食品加工作为园区主导产业的就有12个园区。

三是园区发展不均衡。产值过百亿园区仅6个，不足10亿元的园区就占到了7个，个别集中区亩均产出不足100万元，亩均税收普遍偏低，部分园区土地、标准化厂房集约利用率不高。

四是要素保障能力不足。我市县域工业发展所需劳动力、土地、资金和天然气等发展要素保障能力较为薄弱，园区基础设施和公共服务水平亟待进一步提升。园区公共服务和投融资体系不健全，覆盖率分别为52.63%和47.37%，入园企业因大多直接租赁标准化厂房，缺抵押物导致融资困难。



图片由本报记者张乔及相关县区提供